

# Călin Rangu: Se discută de cloud, dar cazierul se ia tot cu timbre ca pe vremea bunicii

*Fără o abordare structurată, banii cheltuiți de stat pe IT riscă să angajeze soluții tehnologice sofisticate care să nu rezolve probleme simple. Discuțiile cu Guvernul despre înființarea unui post de „director de IT” apolitic în Palatul Victoria, primite cu „deschidere”, dar fără rezultate concrete.*

ADRIAN SECELEANU

**N**oul Guvern al României, condus de premierul Victor Ponta, a primit cu „deschidere” propunerile formulate de o asociație a directorilor de IT din România și susținută și de AMCham - Camera de Comerț Americană, privind înființarea în cadrul executivului a unui post de „director de IT” care să pună ordine în investițiile statului în acest domeniu, însă momentan lucrurile s-au oprit la acest stadiu, a declarat pentru ZF Călin Rangu, CEO al Asociației directorilor IT (CIO Council).

„În decembrie au avut loc câteva întâlniri foarte bune, una organizată de către AmCham - Camera de Comerț Americană unde ne-am întâlnit cu comisia IT a AmCham și am avut prima întâlnire cu consilierul de stat al primului-ministru pentru IT, Radu Puchiu, care a fost invitat și el la acea întâlnire. Am remarcat deschiderea deosebită a lui Radu Puchiu în acest sens, lucru confirmat și de o întâlnire ulterioară la Guvern în care am prezentat detaliile propunerii CIO Council în acest sens. Ulterior împreună cu AmCham a fost transmisă la guvern o propunere de profil pentru cine ar trebui să desfășoare activități aferente CIO Office Guvernamental”, a spus Rangu.

Asociația condusă de Rangu a propus înainte de alegerile parlamentare din 2012 înființarea în cadrul Guvernului a unei noi structuri - echivalentă unui director de IT, în care să fie numit un om cu experiență relevantă, neînregimentat politic și care să aibă puterea de a pune ordine în investițiile anuale de sute de milioane de euro ale statului în IT.

„Investițiile și cheltuielile curente aferente proiectelor IT depășesc sute de milioane de euro anual. Deși este o nevoie acută de interoperabilitate națională și cu structurile UE, proiectele nu își ating întotdeauna scopurile. Motivul principal ar fi necorelarea lor într-un plan coerent, interesele divergente atât la nivel guvernamental, cât și la nivelul furnizorilor, lipsa unei coordonări centrale profesionale. Deși sumele implicate sunt

apreciabile, rezultatele sunt destul de slabe. România are nevoie de informatizare guvernamentală de succes, fiind pe ultimele locuri din Europa”, își explica în decembrie demersul Călin Rangu.

Noua structură, CIO OFFICE Guvernamental, ar urma să fie responsabilă pentru crearea cerințelor legale și tehnice, cât și pentru coordonarea planificării și dezvoltării soluțiilor de e-guvernare între ministere, agenții, entități ale statului, administrații centrale și locale. „CIO-G va fi compus dintr-un consiliu care va asigura managementul și luarea deciziilor (dacă sunt de competența lor, altfel le vor supune primului-ministru) și comitete de lucru. CIO-G council va fi compus din 3 reprezentanți: reprezentantul administrațiilor guvernamentale și locale; reprezentantul sectorului privat și un CIO cu rol tehnic și de coordonare. CIO-G Council va fi coordonat de un CIO numit de primul-ministru și va avea în subordine CIO de la nivelul administrațiilor centrale și locale”, conform lui Rangu.

Care este deci în prezent stadiul discuțiilor cu Guvernul legat de acest subiect? Dincolo de „deschiderea” manifestată în întâlnirile cu asociațiile menționate, Guvernul nu a făcut încă niciun pas spre înființarea unei structuri de tipul unui „CIO Office Guvernamental”, ci a anunțat înființarea unui „Departament pentru Servicii Online și Design” în subordinea premierului, care va avea printre altele sarcina de „a agrega datele produse de entitățile publice”.

„Departamentul pentru servicii on-line este un experiment interesant, căruia urmează să îi vedem rezultatele. Este pe alt palier față de propunerea strategică a CIO Council și AmCham, pe baza practicii internaționale. Ideea noastră este de a pleca de la definirea arhitecturii strategice și a serviciilor. În general, într-o abordare structurată începi cu stabilirea principiilor, apoi a strategiei, a proceselor, a structurilor de date și sisteme pe baza cărora să se dezvolte serviciile concrete. Soluțiile tehnice, tehnologiile, modul lor de prezentare într-un site sau într-un portal sunt secundare”, a comentat Rangu.



**Călin Rangu**  
CEO al CIO Council

Pentru cazier trebuie să meargă la poliție unde probabil stă la o coadă și află că întâi trebuie să plătească o taxă la poștă, în altă parte deci, și să vină și cu un timbru ca pe vremea bunicii, într-o lume în care scrisorile sunt înlocuite de e-mail, timbrele probabil vor fi apanajul colecționarilor - semnificația timbrilor fiscale este pur fiscală, aferentă sistemului de taxe.

## Cine este Rangu

Absolvent al Institutului de Electronică și Telecomunicații din București, cu specializarea telecomunicații, și al Facultății de management financiar-bancar din cadrul Institutului Bancar Român, Călin Rangu a deținut diverse funcții de management în cadrul Raiffeisen Bank în perioada 2001-2007, iar din martie 2008 a ocupat funcțiile de vicepreședinte pentru dezvoltarea afacerilor la Raiffeisen Informatik Vienna și CEO al IIRUC Service România.

Șeful CIO Council susține că administrația ar trebui să utilizeze IT-ul pentru a simplifica activitățile instituțiilor și pentru a ușura interacțiunea cetățenilor și firmelor cu ele, având în vedere că în prezent în numeroase cazuri procedurile sunt greoaie și le impun oamenilor să facă numeroase drumuri pentru a obține o simplă hârtie.

„IT-ul trebuie să fie un factor de susținere a activităților curente, dintr-o perspectivă de business și nu tehnologică, tehnologiile schimbându-se repede și denumirile de tip cloud computing ținând mai mult de partea de marketing. Să dau un exemplu. Când cineva participă la un concurs în sectorul public trebuie să prezinte un dosar în care i se solicită și cazierul, normal. Pentru cazier trebuie să meargă la poliție unde probabil stă la o coadă și află că întâi trebuie să plătească o taxă la poștă, în altă parte deci, și să vină și cu un timbru ca pe vremea bunicii, într-o lume în care scrisorile sunt înlo-

cuite de e-mail, timbrele probabil vor fi apanajul colecționarilor - semnificația timbrilor fiscale este pur fiscală, aferentă sistemului de taxe. Dacă nu ne ocupăm ca datele să fie disponibile între unitățile de stat într-un mod electronic, dacă taxele și impozitele nu se pot plăti de oriunde, către oricine, deci dacă nu punem niște baze solide și profesionale, inițiativele se pot finaliza cum s-au finalizat și cele din ultimii 10 ani. Proiectele definite de guvern sunt legate de aceste subiecte și sunt foarte importante - centralizarea datelor, reducerea birocrăției, cloud computing etc. - dar cum sunt ele armonizate, coordonate și implementate, la nivel de viziune și strategie, este esențial. Multe s-au încercat a se face în România din bunăvoință, dar a lipsit know-how-ul, experiența. Aici conceptul de CIO Office guvernamental este esențial.”

adrian.seceleanu@zf.ro